
SECRETARIA DE ESTADO DA JUSTIÇA, FAMÍLIA E TRABALHO CONSELHO ESTADUAL DE
POVOS INDÍGENAS E COMUNIDADES TRADICIONAIS DO ESTADO DO PARANÁ

Ata da Cerimônia de Posse e da Reunião Extraordinária.

No  décimo  nono  dia  do  mês  de  Outubro  de  2021  às  14:30,  por  meio  de
webconferência, conforme as normas estabelecidas em virtude à pandemia do
COVID-19,  através  do  link  conferencia.pr.gov.br/CPICT deu-se  início  na
Cerimônia da Posse dos (as) novos (as) conselheiros (as), Biênio 2021/2023 e
a  Reunião  Extraordinária.  Fizeram-se  presentes  à  reunião  do  Conselho
Estadual  de Povos Indígenas e Comunidades Tradicionais  – CPICT,  os
seguintes  Conselheiros  (as)  e  Convidados  (as):  Conselheiros
Governamentais: Ana Felícia Bodstein de Freitas (titular), Kelly Letchakowsky
Savioli  da  Cunha  (suplente)  -  SEJUF/DEDIF;  Daniele  Martin  Sandri  (titular)
Jefferson Vinícius Meister (suplente) – SEAB; Dineia Alves de Freitas (titular),
Luis  Paulo  Gomes  Mascarenhas  (suplente)  –  SETI;  Ellen  Cunha  do
Nascimento  (titular),  Ourival  Santos  Neto  (suplente)  (SECC), Ivanildo  Luiz
Mnteiro Rodrigues dos Santos (titular), Maria Daise Tasquetto Rech (suplente)
–  SEED/EDUCAÇÃO;  Rafael  Rattman  Fragoso  (titular),  Jorge  Adalberto
Casagrande (suplente) – SEED/ESPORTE; André Luiz Sério (titular), Rodrigo
Luiz Freitag (suplente) – SEIL; Margit Hauer (titular), Claudia Sonda (suplente)
– SEDEST; Lucimar Pasin de Godoy (titular), Rosane Souza Freitas (suplente)
–  SESA;  Patricia  Manica  Gustavo  Junior  Lage  Nogueira  (titular),  Carolina
Schweigert  Costa  (suplente)  -  SESP;  Larissa  Marsolik  (titular),  Renata
Mareziuzek  dos  Santos  (suplente)  –  SEJUF/DAS;  Denilto  Laurindo  (titular),
Saul Dorval (suplente) - Casa Civil do Paraná; Conselheiros S  ociedade Civil:  
Ana Maria  Dos  Santos  (titular),  Rosalina  dos  Santos  Malinoski  (suplente)  -
Benzedeiras  e  Benzedores  -Benzedeiras  e  Benzedores;  Sergio  Marcos  Vitt
(titular), Antônio Alves Pereira (suplente) - Ciganos do Estado do Paraná; Suely
Alipio dos Santos (titular), Tania Maria Pereira Nunes (suplente) - Cipozeiras e
Cipozeiros do Estado do Paraná; Cristiane Aparecida Aureo Galdino (titular)
Robson Borges Arantes (suplente) - Religião de Matriz Africana; Dimas Gusso
(titular),  Paulo  Muchal  Wenglarek  (suplente)  -  Faxinalenses  do  Estado  do
Paraná; Silvano Tupã Vera Centurião (titular), Juliana Kerexu Mirim Mariano
(suplente)  -  Etnia  Guarani  do  Estado  do  Paraná;  Neoli  Kafy  Rygue  Olibio
(titular), Miguel Alves (suplente) - Etnia Kaingang do Estado do Paraná; Zuleide
dos Santos (titular), Oziel Mendes do Rosario (suplente) - Caiçaras do Estado
do Paraná; Adnã Chaga das Dores (titular), David de Araújo Nunes (suplente) -
Pescadores e Pescadoras Artesanais do estado do Paraná; Alcione Ferreira da
Silva (titular), Nilton Morato (suplente) - Quilombolas do estado do Paraná; Ana
Maria  dos  santos  da  Cruz  (titular),  Cintia  de  Cristo  Ramos  (suplente)  -
Quilombolas do estado do Paraná; Misael Jefefrson Nobre (titular), Guilherme
Vitorino dos Santos (suplente) - Ilhéus do Estado do Paraná; Colaboradores:
Cel.  Suildo;  Dr.  Antonio  Devechi,  Mauro  Rokenbach,  Jane  Vasques
(DEDIF/SEJUF), Graziella Molina (residente técnica – DEDIF), Dr. Olympio de
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Sá Sotto Maior Neto (MPPR), Ana Carolina Pinto Franceschi (CAOP - MPPR),
Ana Carolina Brolo de Almeida (MPPR), Ana Beatriz Paraná Mariano (MPPR),
Anelize  Simões  (MPPR),  Gustavo  Guth  (estagiário  MPPR),  Luiz  Faraco
(ICMBIO),  Matheus  Mafra  (DPE_PR),  Carlos  Alberto  Cardoso  (CONAB),
Izadora Nogueira, Nelson Ribeiro. Cerimônia de Posse: O Conselho Estadual
de Povos Indígenas e Comunidades Tradicionais do Paraná (CPICT - PT) foi
instituído pela Lei  Estadual  Nº  17425 de 2012,  sendo um órgão de caráter
autônomo, consultivo, fiscalizador e deliberativo, que visa o desenvolvimento
sustentável  de  povos  indígenas  e  comunidades  tradicionais  no  estado  do
Paraná.  Fato  pelo  qual,  nesta  reunião  foi  realizado  o  empossamento  da
composição do biênio 2021/2023,  ainda foi  lembrado que o CPICT tem por
finalidade  possibilitar  a  participação  popular  nas  discussões,  proposições,
elaborações e auxílio na implementação e fiscalização das políticas públicas
para  o  desenvolvimento  sustentável  dos  povos  indígenas  e  comunidades
tradicionais,  que  se  utilizem  da  autodefinição  e  autoatribuição  segundo  a
Convenção Nº  169 da Organização Internacional  do  Trabalho,  esta  que foi
promulgada pelo Decreto Federal Nº 5051 em 19 de Abril de 2004. Além disso,
esses dispositivos legais encontram-se abarcados na Constituição Federal de
1988, bem como o Art. 68 dos atos das exposições constitucionais transitórias.
Além disso, o CPICT está referenciado devidamente na Constituição do Estado
do Paraná e demais dispositivos jurídicos que tratam do tema. Em seguida, o
Superintendente  Mauro  Rockenbach  saudou  a  todos  e  todas  presentes,
ressaltando a  importância  desse dia  histórico  de posse dos  conselheiros  e
conselheiras que compõem mais um Conselho de extrema importância para o
Estado do Paraná. Este que, auxiliará na construção de políticas públicas nos
novos desafios encontrados durante a pandemia, famílias sem dinheiro para
seus  aluguéis,  migração  para  maiores  cidades  em  busca  de  melhores
oportunidades  e  os  movimentos  sociais  internos  itinerantes.  Visto  isso,  o
Estado deverá estar preparado para enfrentar todos os desafios encontrados
com racionalidade  e  adequações  para  todos  aqueles  que  precisam,  sejam
índios, negros, quilombolas, ciganos, ribeirinhos, faxinalenses, enfim, todas as
comunidades tradicionais, todas as minorias, que antes de tudo, são cidadãos
e cidadãs paranaenses, tendo os mesmos direitos e necessitam das mesmas
garantias.  Além  disso,  o  superintendente  indicou  que  o  Governo  tem  um
diálogo constante e profícuo com o Ministério Público do Estado, com o Dr.
Rafael, com o Dr. Olympio, com a Defensoria, com o Tribunal de Justiça, enfim,
com todas as instituições e o todos os Movimentos Sociais.  Em seguida, o
superintendente  destacou  que  a  sociedade  civil  organizada  necessita  não
somente de auxílios - como cestas básicas ou aluguel social -, mas também da
garantia de seus direitos, não sendo hora para se pensar diferente disso, pois
antes de tudo não são políticas públicas e sim um momento de ameaça à
espécie humana por conta desta inesperada pandemia. Neste momento, faz-se
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necessária a união, de entendimento, discernimento, sabedoria e das bênçãos
de Deus, de Oxalá que ilumine para que possamos atravessar juntos, esse
terrível momento. O superintendente ressaltou que a SUDIS sempre estará de
portas abertas esperando aqueles que precisam e dentro do Governo, é a porta
de entrada da sociedade civil organizada, do terceiro setor e das comunidades
tradicionais.  Por  fim,  o  superintendente  deu  seus  parabéns  aos  membros,
exaltando sua felicidade por mais essa vitória da sociedade civil e do cidadão
paranaense.  Conseguinte,  o  Dr.  Olympio  exaltou  sua  alegria  por  participar
deste  evento  de  cidadania,  saudando  especialmente  Mauro  Rockenbach  e
Antonio Devechi, estes que são companheiros de longa data e das mesmas
lutas. Além disso, indicou que o Ministério Público compareceu ao evento se
apresentando  como  a  Instituição  que  neste  conselho  tem  como  interesse
principal  fazer  a  defesa dos direitos dos povos e comunidades tradicionais.
Ademais,  Dr.  Olympio reafirmou que o conselho é deliberativo,  não apenas
consultivo, portanto, é ativo na política de atendimento aos direitos dos povos e
comunidades  tradicionais.  Acrescentou  também,  a  adesão  do  Brasil  da
Convenção Nº 169 no sentido de respeitar a vontade dos povos e comunidades
tradicionais em relação a qualquer ação administrativa do Governo Público que
possa provocar alteração no modo de vida desses cidadãos e cidadãs. Por fim,
o Dr. Olympio agradeceu e parabenizou a todos e todas que estão assumindo
o conselho e passou a palavra para a Promotora Ana Carolina. Inicialmente, a
Dra. Ana Carolina deixou seus cumprimentos à Secretária de Justiça, Família e
Trabalho do Estado do Paraná (SEJUF – PR) e a todos os integrantes do
DEDIF, a cada um dos integrantes escolhidos para compor esse conselho e a
todos  os  envolvidos  e  envolvidas  na  execução  do  processo  eleitoral.  A
Promotora Ana Carolina citou o Art. 4º da Lei Estadual Nº 17425 de 2012, este
que  possui  a  seguinte  redação:  “Art.  4º  O  Conselho  Estadual  de  Povos
Indígenas e Comunidades Tradicionais do Estado do Paraná – CPICT/PR será
composto por 24 (vinte e quatro) membros e respectivos suplentes, dos quais
50%  (cinquenta  por  cento)  serão  representantes  do  Poder  Público  e  50%
(cinquenta  por  cento)  serão  representantes  de  povos  e  comunidades
tradicionais  do  Estado  do  Paraná.”.  Em  seguida,  destacou  o  papel  dos
conselhos  de  direitos  no  acompanhamento  e  aprimoramento  das  políticas
públicas, especificamente aqui para os povos e comunidades tradicionais. Visto
isso, a participação social é imprescindível para o exercício da cidadania, pois
o  contato  dos  cidadãos  com  a  esfera  pública  em  todos  os  seus  âmbitos
aproxima o uso de processos, das ações e das políticas que dizem respeito às
suas vidas e que impactarão seus dia-a-dia. Portanto, como Coordenadora do
Núcleo de Promoção e Defesa dos Povos e das Comunidades Tradicionais no
Ministério  Público  do  Estado  do  Paraná,  que  acompanha  as  reuniões  e
deliberações do CPICT e se coloca à disposição nesta instância,  buscando
sempre os avanços na efetivação das políticas concretas para esses povos e
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comunidades. Além disso, a promotora ressaltou que aguarda e deseja que
após o período de pandemia sejam realizadas as conferências estaduais, estas
que são previstas  desde 2012 em Lei.  Por  fim,  a  Promotora  Ana  Carolina
parabenizou  a  todos  os  empossados  e  desejou  um  excelente  evento  de
cidadania  a  todos  e  todas.  Em  seguida,  representando  o  Secretário  Ney
Leprevost,  Antonio  Devechi  saudou  a  todos  e  todas,  agradeceu  e
cumprimentou  as  autoridades  presentes,  Mauro  Rockenbach,  Saul  Dorval,
Denis, Ana Carolina e o Dr. Olympio, que é companheiro de lutas há décadas.
Logo após, exaltou o excelente trabalho realizado pelo Secretário Ney a frente
da Secretaria de Justiça, Família e Trabalho levando os serviços às diversas
regiões do Paraná por meio da interiorização pelo esforço do titular da pasta. O
diretor  também  disse  que  o  mundo  mudou  em  março  de  2020,  onde  os
prefeitos acabam de tomar posse e fizeram um enorme esforço a fim de buscar
novos  horizontes  para  se  adaptar  à  pandemia.  Conseguinte,  o  Diretor  de
Justiça, Família e Trabalho, Antonio Devechi deu sequência à posse dos novos
conselheiros e conselheiras em nome do Secretário Ney. O nome de todos
conselheiros  e  conselheiras  empossados  foram  lidos,  estes  que  foram
devidamente legitimados pelo Decreto Nº 8807 de 23 de Setembro de 2021
segue-os:  “I  –  Representantes  Governamentais:  a)  Secretaria  da  Justiça,
Família e Trabalho - SEJUF/DEDIF: Titular: Ana Felícia Bodstein de Freitas;
Suplente: Kelly Letchakowsky Savioli da Cunha; b) Secretaria da agricultura e
do abastecimento - SEAB; Titular: Daniele Martin Sandri; Suplente: Jefferson
Vinícius  Meister;  c)  Superintendência  Geral  de  ciência,  tecnologia  e  ensino
superior - SETI; Titular: Dineia Alves de Freitas; Suplente: Luis Paulo Gomes
Mascarenhas;  d)  Secretaria  da  Comunicação  Social  e  da  Cultura  -  SECC;
Titular:  Ellen  Cunha  do  Nascimento;  Suplente:  Ourival  Santos  Neto;  e)
Secretaria da Educação e do Esporte -  SEED/EDUCAÇÃO; Titular:  Ivanildo
Luiz Monteiro Rodrigues dos Santos; Suplente: Maria Daise Tasquetto Rech; f)
Secretaria  da  Educação  e  do  Esporte  -  SEED/ESORTE;  Titular:  Rafael
Rattman Fragoso;  Suplente:  Jorge  Adalberto  Casagrande;  g)  Secretaria  de
Infraestrutura e Logística - SEIL; Titular: André Luiz Sério. Suplente: Rodrigo
Luiz Freitag; h) Secretaria de Estado do Desenvolvimento Sustentável  e do
Turismo  –  SEDEST.  Titular:  Margit  Hauer.  Suplente:  Claudia  Sonda;  i)
Secretaria  da  Saúde  -  SESA.  Titular:  Lucimar  Pasin  de  Godoy.  Suplente:
Rosane Souza Freitas.  j)  Secretaria  da  Segurança Pública -  SESP: Titular:
Patricia Manica Gustavo Junior Lage Nogueira,  Suplente: Carolina Schweigert
Costa;  k)  Secretaria  da  Justiça  Família  e  Trabalho  -  SEJUF/DAS;  Titular:
Larissa Marsolik. Suplente: Renata Mareziuzek dos Santos. l)  Casa Civil  do
Paraná. Titular: Denilto Laurindo. Suplente: Saul Dorval. II -  Representantes
da Sociedade Civil: a)  Benzedeiras e Benzedores:  Titular:  Ana Maria  Dos
Santos. Suplente: Rosalina dos Santos Malinoski;  b) Ciganos do Estado do
Paraná:  Titular:  Sergio  Marcos  Vitt.  Suplente:  Antônio  Alves  Pereira.  c)
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Cipozeiras e Cipozeiros do Estado do Paraná. Titular: Suely Alipio dos Santos.
Suplente: Tania Maria Pereira Nunes; d) Religião de Matriz Africana: Titular:
Cristiane  Aparecida  Aureo  Galdino.  Suplente:  Robson  Borges  Arantes.  e)
Faxinalenses  do  Estado  do  Paraná:  Titular:  Dimas  Gusso.  Suplente:  Paulo
Muchal Wenglarek. f) Etnia Guarani do Estado do Paraná: Titular: Silvano Tupã
Vera Centurião. Suplente: Juliana Kerexu Mirim Mariano; g) Etnia Kaingang do
Estado do Paraná: Titular: Neoli Kafy Rygue Olibio. Suplente: Miguel Alves. h)
Caiçaras do Estado do Paraná. Titular:  Zuleide dos Santos. Suplente: Oziel
Mendes  do  Rosario;  i)  Pescadores  e  Pescadoras  Artesanais  do  estado  do
Paraná. Titular: Adnã Chaga das Dores. Suplente: David de Araújo Nunes; j)
Quilombolas do estado do Paraná. Titular: Alcione Ferreira da Silva. Suplente:
Nilton Morato;  k)  Quilombolas do estado do Paraná.  Titular:  Ana Maria dos
santos  da  Cruz.  Suplente:  Cintia  de  Cristo  Ramos;  l)  Ilhéus  do  Estado  do
Paraná.  Titular:  Misael  Jefefrson  Nobre.  Suplente:  Guilherme  Vitorino  dos
Santos.” Após a leitura, o Diretor Antonio Devechi em nome do Secretário Ney
Leprevost declarou empossados os conselheiros e conselheiras supracitados,
indicados  pelo  Poder  Executivo  e  eleitos  pela  Sociedade  Civil,  titulares  ou
suplentes,  do  Conselho  Estadual  de  Povos  Indígenas  e  Comunidades
Tradicionais do Estado do Paraná, desejando uma profícua gestão e que dela
surjam ideias para que o Governo do Estado do Paraná e o CPICT possam
juntos alcançar todos seus objetivos. Em seguida, o Saul Dorval agradeceu ao
Governador  Carlos  Massa  Ratinho  Junior,  ao  Deputado  e  Secretário  Ney
Leprevost,  ao  Superintendente  Mauro  Rockenbach,  ao  Diretor  Antônio
Devechio  e  disse  que  o  CONSEPIR caminhará  em conjunto  ao  CPICT no
desenvolvimento  das  políticas  públicas  em  prol  da  população  paranaense.
Além disso, Saul informou que no dia 09 de Novembro será o lançamento do
Mês da Consciência Negra, do Plano de Igualdade Racial e do Projeto Bom de
Capoeira  no  evento  encabeçado  pelo  Conselho  Estadual  de  Promoção  da
Igualdade  Racial.  Ademais,  Saul  destacou  a  Caravana  de  Promoção  de
Igualdade Racial,  esta  que vem percorrendo todo  o  Estado  do  Paraná  em
busca  da  formação  dos  Conselhos  Municipais  de  Igualdade  Racial  e  as
criações  dos  fundos  para  acesso  aos  recursos  do  FUNDEPIR  para
desenvolvimento das atividades e ações em prol da igualdade racial no Estado
do  Paraná.  Por  fim,  Saul  parabenizou  a  todos  e  todas  empossadas  neste
conselho e desejou uma ótima gestão. Em continuidade, foi iniciada a primeira
reunião  extraordinária  do  CPICT.  Abertura  da  Reunião  Extraordinária.  A
Secretária Executiva deste Conselho, Jane, deu início à reunião extraordinária
passando a palavra para o conselheiro Denis Denilton que falou sobre os GTs.
O conselheiro  Denis  primeiramente  saudou a  todos e  todas e  disse  que a
catástrofe  da  pandemia  colocou  toda  a  humanidade  dentro  de  um  navio
negreiro, pois essa dor da perda e de um certo confinamento foi vivenciada por
suas ancestralidades há 350 anos sendo arrancados de suas terras maternas,
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a Grande Mãe África.  No decorrer  de 2020 foi  instituído o GT de Povos e
Comunidades Tradicionais através de um decreto e a partir de março de 2020
por  meio  de  uma  solicitação  do  superintendente  Mauro  Rockenbach  e  um
trabalho  que  vinha  sendo  desenvolvido  de  notificação,  recomendação  e
orientação  para  povos  e  comunidades  tradicionais.  Nesta  ocasião,  o
Governador cedeu uma excepcionalidade para que o GT pudesse atender com
ajuda emergencial os povos e comunidades tradicionais do Estado do Paraná e
então juntamente com o excelente trabalho da Defesa Civil foram realizados os
atendimentos emergenciais. Nesta orientação, sob o comando da Professora
Clemilda foram realizados os atendimentos,  conseguindo atender todos que
foram possíveis perante às dificuldades apresentadas, esse acompanhamento
agora passará para a nova gestão do CPICT. O conselheiro Denis informou
que através do GT foi feita uma recomendação a SEJUF e uma solicitação ao
CEDCA para que tivessem recursos construção e manutenção de casas de
passagem, além disso, o GT está junto com a Caravana da Igualdade Racial
percorrendo o Estado para otimizar recursos. 1. Apreciação e Aprovação da
Pauta: A Sec. Jane destacou que a pauta foi previamente enviada para todos e
todas,  mesmo  assim,  a  secretária  projetou  a  pauta  para  visualização  em
plenária para sua apreciação e aprovação. Não havendo nenhuma alteração ou
inclusão, a pauta foi aprovada por unanimidade. 2. Eleição do Presidente: A
Sec. Jane solicitou que os conselheiros e conselheiras que tenham interesse
em presidir o Conselho se manifestem - destacando que a Presidência desta
gestão é da Sociedade Civil. O conselheiro Misael solicitou que seja reservado
10 minutos para a Sociedade Civil entrar em consenso sobre as indicações. O
conselheiro Robson sugeriu que esse ponto de pauta seja adiado por enquanto
para o debate da Sociedade Civil. A conselheira Ana Felícia sugeriu que seja
realizada uma reunião extraordinária na próxima semana para tratar da Nota
Técnica Ciganos e que nela poderão ser tratadas a eleição do presidente e da
mesa diretora. A Sec. Jane informou que iria fazer um grupo de whatsapp dos
conselheiros e conselheiras da sociedade civil  e dos governamentais.  Além
disso, a secretária indagou qual dia da semana seria melhor para todos e todas
que  as  reuniões  do  conselho  fossem  realizadas,  sugerindo  terça-feira.  O
conselheiro  Robson  reiterou  a  sugestão  da  conselheira  Ana  Felícia  em
deliberar  sobre  a  nota  técnica  e  as  eleições  para  a  próxima  reunião.  A
conselheira Ana Felícia também sugeriu que seja utilizado o mesmo método de
votação que é utilizado no CONSEPIR - ou seja,  a não-manifestação como
aprovação,  em  caso  de  contrariedade  à  proposta,  o  conselheiro  ou  a
conselheira  deverá  se  manifestar.  Portanto,  as  sugestões  acima  foram
aprovadas  e  a  reunião  extraordinária  do  CPICT será  realizada  na  próxima
terça-feira (26/10) às 09 horas da manhã.  3. Indicação Mesa Diretora: Será
debatida na reunião extraordinária do dia 26 de Outubro.  4. Calendário das
Reuniões: Anteriormente  à  aprovação  do  Calendário,  a  conselheira  Ana
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Felícia solicitou que todos e todas presentes fizessem uma breve apresentação
para se conhecerem um pouco melhor. Após a apresentação dos conselheiros
e conselheiras, a Sec. Jane informou que as reuniões do CPICT são realizadas
em dois dias alternando entre os meses, sendo no total 6 reuniões ordinárias
no  ano.  Porém,  com  as  dificuldades  de  organização  da  sociedade  civil,  a
Secretária  Executiva  Jane  sugeriu  que  as  reuniões  sejam  mensais  com
duração de um dia apenas. O conselheiro Misael reiterou a sugestão de uma
reunião por mês pelo acúmulo de pautas e para os conselheiros e conselheiras
se  conhecerem  melhor  para  a  realização  da  Conferência  Estadual.  O
conselheiro  Robson  destacou  que  os  encontros  em  dois  dias  facilitam  o
desenvolvimento das políticas, sugerindo que as reuniões permaneçam como
eram -  em período  bimestral  com duração  de  dois  dias,  preferencialmente
presenciais.  A  conselheira  Ana  Maria  reiterou  a  sugestão  do  conselheiro
Robson  e  indagou  se  terão  reuniões  em  2021  ou  somente  em  2022.  A
conselheira Ana Felícia respondeu que as reuniões serão realizadas já neste
ano, pois o Conselho não pode mais perder tempo, sugerindo que neste ano -
até dezembro - sejam realizadas reuniões virtuais mensais e a partir do ano
que vem, sejam realizadas as reuniões presenciais bimestrais duas vezes por
semana. A proposta da conselheira Ana Felícia foi  acatada pela maioria do
pleno.  5.  Aprovação  Nota  Técnica  Ciganos: A  conselheira  Ana  Felícia
informou que a  nota  técnica  a  respeito  da  garantia  dos direitos  dos povos
ciganos do Estado do Paraná foi  solicitada pela Confederação Brasileira de
Ciganos  (CBC)  há  mais  de  um mês,  sendo  elaborada  em parceria  com o
Ministério  Público,  Defensoria  Pública,  Defesa  Civil  e  diversos  outros
departamentos da Secretaria de Justiça. Porém, apenas na última sexta-feira a
conselheira recebeu as respostas dos departamentos e não houve tempo hábil
para leitura e aprovação na reunião de hoje, pedindo desculpas pelo atraso e
indicou que irá encaminhar a todos e todas para análise. A nota técnica é um
documento  informativo  para  os  órgãos  municipais  e  estaduais  quanto  aos
direitos  dos  ciganos,  esta  que  será  enviada  por  e-mail.  6.  Aprovação  da
Logomarca do CPICT: A conselheira Ana Felícia compartilhou a proposta de
logomarca  do  CPICT  para  inclusão  em  seus  documentos  oficiais,  essa
logomarca foi elaborada pela Comunicação no ano de 2019. A conselheira Ana
Maria indicou que anteriormente foi discutido mudar o nome do conselho para
‘Conselho Estadual de Povos Indígenas, Quilombolas e Povos Tradicionais’,
porém, agora não houve essa mudança. A conselheira Ana Felícia respondeu
que a Lei que criou o conselho consta o nome atual - Conselho Estadual de
Povos  Indígenas  e  Povos  Tradicionais  -  portanto,  caso  queiram mudar  de
nome,  a  lei  também  terá  que  ser  alterada  e  tramitada  novamente.  O
conselheiro Robson destacou que falta a representação do povo da umbanda
na logomarca apresentada. Visto as objeções apresentadas, a conselheira Ana
Felícia  retirou  de  pauta  a  aprovação  da  logomarca  para  adequação  às
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solicitações. O conselheiro Misael destacou que os Ilhéus também não estão
representados na logomarca. Por fim, a logomarca foi retirada de pauta para
alterações e será disponibilizada para aprovação nas próximas reuniões.  7.
Organização das Comissões: A Sec. Jane sugeriu que a organização seja
adiantada  para  a  próxima  reunião  devido  aos  diversos  conselheiros  e
conselheiras novas que ainda não leram o Regimento Interno - este que será
enviado  no  grupo  do  whatsapp  e  por  e-mail.  A  sugestão  da  Secretaria-
Executiva  foi  acatada  pelo  pleno.  8.  Informes: A  Sec.  Jane  ressaltou  a
importância da participação de todos e todas nas reuniões para não somente
preenchimento de quórum, mas também para enriquecimento dos debates e
deliberações do Conselho. Além disso, se pôs inteiramente à disposição para
sanar quaisquer dúvidas referentes ao CPICT e informou que o DEDIF conta
com uma nova chefe, a Dra. Ângela Mendonça,  que infelizmente não pode
comparecer  por  estar  em viagem.  9.  Encerramento: Por  fim,  a  secretária-
executiva, Jane, agradeceu a presença de todos e todas e encerrou a reunião
extraordinária  do  Conselho  Estadual  de  Povos  Indígenas  e  Comunidades
Tradicionais do Estado do Paraná. Esta Ata foi lavrada pelo estagiário Davi da
Rosa e revisada pela residente técnica Graziella Molina.
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